

万般美好中国年

“多彩寒假”主题绘画征文优秀作品展(一)

寒假趣事

日月如梭,光阴似箭。转眼间,二十天的寒假已经过去,新的学期就要来临。在这个寒假里,有似星星的趣事铭记在我心中,抹也抹不掉。在这段时间里,我总是能够享受到一种自由和轻松的感觉。

刚一放假就一连下了好几天的雪,我和小伙伴们在雪地里堆雪人、打雪仗,尽情享受冬日的乐趣。

最让我难忘的是除夕的前一天,妈妈带我去采购年货,这是我第一次和妈妈去买年货。我们买了鞋子、衣服、玩具、鞭炮、零食,还有我最爱吃的菜。商场里人山人海,水泄不通,这场景好热闹啊!

除夕,妈妈给我们做了一顿丰盛的年夜饭。我们一起包饺子、放鞭炮。在家人的陪伴下,我感受到了浓浓的年味和家的温暖。晚上,我们全家人围坐在一起吃团圆饭,吃着热腾腾的饺子,聊着以往的趣事,有说有笑,互相祝福。年夜饭,一家人围坐在电视机前看春节联欢晚会,笑声不断,幸福感油然而生。

大年初一一大早,我给爸爸妈妈、亲朋好友拜年,祝福他们新年快乐!初二,我和爸爸妈妈一起去舅舅家,给姥姥姥爷拜年问好,祝他们长命百岁,幸福安康。

在寒假里,我还有一个难忘的经历,就是和姐姐、表姐、表弟一起去逛庙会。庙会上人山人海,热闹非凡。我们一边吃着美味的小吃,一边观赏着精彩的表演。我还参加了一个有趣的游戏,虽然没有赢得奖品,但是我们一起玩耍的快乐却让我心满意足。

寒假过得很快,转眼间就过去了。寒假里的点点滴滴,让我感受到亲情、友情的温暖,也让我收获了快乐和成长。我相信,这段美好的回忆会一直留存在我的心中,成为我前行的动力。期盼着下一个寒假,我会再次和家人、朋友们一起创造更多美好的回忆,让生活充满色彩,让心灵充满温暖。

郑州航空港区领航学校 李子硕
辅导老师 董玉芳

“

点评:小作者以时间为线,细数了寒假期间的多彩生活,点点滴滴的趣事让其感受到亲情、友情的温暖,也收获了快乐和成长。文章首尾呼应,主题明确。



金水区文化路第二小学
龙马精神
辅导老师 王 韩治科
晶

诗中之年

春节那天,我回到老家同表哥一起过大年。转眼间,夜幕降临,天空浮现最后一抹淡黄色的余晖,家人在屋中忙活着,屋顶冒出袅袅炊烟,真可谓“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏”。而我们小孩呢,就只能等着,坐在院门口看五彩的烟花,听着震耳欲聋、却处处充斥着喜庆的鞭炮声。终于,在大家都吃了年夜饭,挺着圆鼓鼓的肚皮坐在沙发上,一家人团聚在一起坐着。老爸提议道:“不如今年换个风格,过个‘诗年’如何?”舅舅接上说:“那就办一个‘诗词大会’吧,雅雅和浩浩来当参赛者,就围绕过年,好吗?”“行啊。”表哥爽快地答应了。“哼!谁怕谁,比比!”我不甘示弱地应道。

“我先来!”表哥抢先道,“爆竹声中一岁除,春风送暖入屠苏。”“不求见面惟通谒,名纸朝来满敝庐。”“故乡今夜思千里,霜鬓明朝又一年。”“北风卷地百草折,胡天八月即飞雪。半盏屠苏犹未举,灯前小草写桃符。”“乡心新岁切,天畔独清然。”“欲知垂尽岁,有似赴壑蛇。”“嗯……嗯……”

哎呀,我一时着急,竟把最后一句所能想到诗词给忘得一干二净。我试着努力回想,可怎么也想不到。表哥看着我发愁的样子,不禁露出了自信的微笑:“怎么?不会了吧?”“书到用时方恨少”了吧?”在他的不断催促下,我心中的战鼓不停地擂响着,大脑飞速运转,努力查找漏掉的诗句。忽然,我灵光一现,快速答道:“共欢新故岁,迎送一宵中。”表哥一下子愣住了:“你怎么能抢我要说的诗句呢!”于是,他紧皱眉头,神情紧张起来,倒挺像一只热锅上的蚂蚁,急得团团转,看到这,我不禁露出了得意的微笑。

最终,表哥实在没辙,只好认输。当我以为自己势在必得之时,表哥难为道:“雅雅,这还不算赢,你还得再说出最后一句才行。”啊?一句?我连半句也不知道了!最后,老爸判定:我们二人平局。“啊……”我惋惜道。顿时,全家人都笑了起来。

春晚节目结束,大家守完岁、比完赛,依依不舍地告别了,还相约新的一年要奋发图强、努力学习,来年再相遇之时还要再大比一场呢!

白雪迎“福龙”,祥瑞降人间。年是倒贴的福字,年是一桌热气腾腾的年夜饭,年是一盏盏明亮、火红的灯笼照亮人间;新的一年,我们都大了一岁,都拥有了新的梦想、新的希望。

金水区黄河路第三小学 芦歌雅
辅导老师 芦 清

“

点评:小作者用诗句生动形象地描绘出春节时家人团聚、兄弟姐妹“诗词大赛”你比我拼的欢快场面。在小作者笔下,春节又增添了些许“雅”的意境,幸福有了具象的表现。



惠济区东风路小学
喜庆中国年
辅导老师 王 宸萱
慧

甜甜的年味

中国的传统节日有很多,有张灯结彩的元宵节;有粽叶飘香的端午节;有登高望远的重阳节;有桂花飘香、团团圆圆的中秋节,但我还是喜欢红红火火、喜气洋洋的春节。

在此此起彼伏的爆竹声中,年味渐浓,我的心情也像天空中绽放的烟花,灿烂且兴奋。新年在人们的期盼中悄然而至,空气里弥漫着过年的气息,在这欢乐的气氛中,大家的脸上都洋溢着幸福的笑容。

你知道“年”的传说吗?相传在很久以前,有个叫“年”的怪兽,每到春节都会从深海里出来祸害人间,吓得人们四处逃窜。一位神仙变作的老爷爷,在每家每户门上贴上红纸,并燃放爆竹,“年”听到噼里啪啦的声响,吓得到处乱撞,四周的红色海洋吓得它逃之夭夭。于是,每到春节,家家灯火通明,户户都贴春联、放爆竹,就有了现在的习俗。

新年的味道,藏在门上那一副副春联里。除夕这天,家家户户都要把旧春联撕下来,再贴上崭新的春联。我不禁想到了王安石“总把新桃换旧符”的诗句。

新年的味道,穿在身上那一件件新衣里,包在手上的红包里。春节,小朋友们都会穿上新衣,这蕴含了迎新纳福的意思。最让我期待的是长辈们

给我发红包的时候,每年我都能收到充满祝福的压岁钱,压岁钱饱含长辈对晚辈的关爱。

新年的味道,藏在热气腾腾的饺子里。饺子是新年的传统美食,寓意团圆美满、平安如意。除夕夜,一家人围坐在一起,品尝着美味的饺子,是件多么幸福的事呀!

新年的味道,跳跃在闪光的“仙女棒”上,吃完晚饭,爸爸带我出去放烟花,爸爸帮我点燃仙女棒,我在空中画了一个又一个图案,许下了新一年的愿望。

今年的除夕夜,简单却温馨。家的温暖、传统的魅力和对未来的美好期待交织在一起,成为了我心中最深刻的记忆。在年味里感受幸福和美好,新年的味道真甜啊!

郑州航空港区实验小学 牛婧懿
辅导老师 王冬晨

“

点评:小作者用细腻的文字,将新年的味道娓娓道来,段落清晰,主题明确,写出了藏在春联、新衣、饺子和“仙女棒”里的新年味道,在年味里感受到了幸福和美好。

思念

盛世龙年,首次回农村老家过年,我最大的收获是对思念的含义有了深刻理解。

农村春节,年味浓浓。天天串门拜年,大家欢聚一堂,血浓于水的亲情弥漫满屋,丰盛的美食佳肴令人垂涎欲滴,此起彼伏的鞭炮声庆贺着幸福吉祥,压岁钱红包里面装满了长辈的美好祝福,好不热闹。

特别是农村夜色迷人。天黑如漆,月牙晶莹透明,繁星满天数也数不清。夜深了,还会听到远处传来的犬吠声,虽然打破了夜之宁静,但却从侧面彰显了国泰民安。

最让我难忘的是,初次见到了老屋。爷爷告诉我,太爷已经仙逝多年,太奶跟着三爷住在了城里。现在的农村今非昔比,好多家都盖起了高楼,只有我们家老屋低矮陈旧。爸爸感慨地说:“这座老宅虽然失去了使用功能,却是我们永远思念的地方。”我说:“这么破旧落后,还值得思念吗?”

爷爷说:“因为破旧落后才会艰苦奋斗,这里是我们永远不能忘记的根脉。”

听了爷爷的话,我才理解了那句诗的内涵:“为什么我的眼里常含泪水?因为我对这土地爱得深沉。”我暗下决心,定要刻苦学习,长大后为老屋争光,为生我养我的华夏大地添彩。

踏上归途,老屋渐行渐远,我的思念仍然如雪融化,还在点点滴滴地流淌。

郑东新区康宁小学 张孝泽
辅导老师 冯路平

“

点评:无论身处何方,谁不思念故乡。小作者描述了春节受到的根亲文化教育,文笔优美,立意高远,值得点赞。

品墨香 贺新年

寒冷的冬日,阳光洒在繁忙的街头,春节的脚步悄然而至。在这个充满喜悦与祥和的日子里,我和妈妈一起走进了这个五彩斑斓的世界,去寻找那些有墨香的对联,以及那些富有个性的剪纸和窗花。

我们来到花卉市场,这里充满了年味儿,除了娇艳动人的鲜花外,到处是火红的一片,几个店铺挂满了灯笼、福字,还有造型各异的新年挂件和彩灯,我和妈妈走进一家专门卖对联的店铺,店内摆满了各式各样的对联,有的字体雄浑,有的字体俊秀,有的对联上面镶嵌着金光闪闪的边,有的对联下面画着龙的图案,每副对联都有不同的祝福。妈妈说:“对联是我国的一种传统文化,每当春节来临,家家户户都会贴上对联,以祈求新的一年平安、幸福。”我和妈妈一起挑了一副写着满满祝福的对联。

接着,我们来到一家专门卖剪纸和窗花的店铺,店铺的窗户上贴满了各种各样的剪纸和窗花,犹如一幅色彩斑斓的画卷。我被一幅精美的剪纸吸引住了,上面有一个胖娃娃手里抱着一只又大又肥的鱼,肥嘟嘟的大鱼仿佛在我招手,我兴奋地拿给妈妈看,妈妈笑着问我:“你知道为什么会

有剪纸和窗花吗?”我想了想,说:“可能是因为它们漂亮,可以装饰我们的家,让春节更加喜庆。”妈妈点点头说:“没错,剪纸和窗花是我国的民间艺术,它们不仅美观,还寓意着吉祥和幸福。”我们挑选了几幅剪纸和窗花走出店铺。我手里提着满满祝福的对联、剪纸和窗花,心里充满了喜悦。我想,这些传统的手工艺品不仅装点了我们家的门窗,更让我们感受到了中国民俗文化的魅力。

回到家,我和妈妈一起动手将这些美好的祝福贴在家里。看着门上的对联、窗户上五彩斑斓的剪纸和窗花,我仿佛看到了春节的魔法,它让我们的家变得温馨而美好。我在对联、剪纸、窗花中感受到了中国民俗文化的魅力,更感受到了春节的温馨和幸福。

金水区南阳路第二小学 李怡辰
辅导老师 席振娟

“

点评:春节是喜庆、温馨和幸福的,有墨香的对联,富有个性化的剪纸和窗花,都是我国的传统文化。

贴春联

远行的人,总盼着这一天。漆黑的夜,一扇小小的窗透着让人心安的光。小小的屋子里满是欢声笑语,浓浓的年味荡在每一寸中华大地上。这一天,也是我和全家人团圆的一天。

年三十的大清早,我被奶奶从被窝里拽起来,奶奶笑着哄我:“快起床吧,今天可要贴春联!”我立马坐起身。贴春联——对我来说是过年最具有吸引力的事情。

我飞奔下楼,看到忙碌的家人已经“开工”了,我赶忙过去帮忙。“姐,帮爸爸看一下高度怎么样?”“嗯,往上一一点,往左一点,再往里靠一点,好啦,贴吧!”我就像一个指挥员,一丝不苟地下达命令。

这时,一阵风欢喜地跑过来,一副春联竟被吹起,飘飘悠悠,缓缓地,一分不差地落在了弟弟头上。弟弟愣了一下,然后甩甩脑袋,那憨态可掬的样子让全家人都乐开了怀。

经过大家的共同努力,原本单调的房子,此时却欢声笑语此起彼伏,门上的对联互相咧着嘴打着招呼,大门上一对漂亮的大红灯笼,像树梢上饱满的红柿子,灯笼放着光彩,让我倍感温暖。

除夕的晚上,有团圆的亲朋好友,有欢笑声夹杂着杯子的相碰声,有一桌热气腾腾、香气扑鼻的年夜饭。这就是年啊,年里有家人的爱,小巷中的热闹,还有与久违的亲人互相拥抱的温暖。

零点的倒计时开始了,“三,二,一! 2024,我来啦!”

郑州龙门实验学校 王安齐
辅导老师 张胜徐

“

点评:小作者用细腻生动的笔触刻画了一个充满温情的年三十,阖家团圆、其乐融融的画面跃然纸上,字里行间充满了对过年的喜爱之情。



多彩寒假

郑州航空港区太湖路小学 董慧婷
辅导老师 孔岩岩

征文啦

龙跃九天启新元,福满大地贺新春。百节年为首,四季春为先,春节作为中华民族最隆重的传统佳节,承载了人们辞旧迎新、祈福辟邪、亲朋团圆的完美愿景。

在欢乐祥和的氛围中,同学们度过了一个多姿多彩的寒假,相信每个人心中都洋溢着不同的心情!同学们,快快拿起你手中的纸和笔,用文字或绘画,将你眼中多彩的寒假展现在读者面前吧!它可以是自己家传承的经典年俗,可以是和家人逛庙会看到的热闹场景,也可以是和小伙伴一起玩耍的独特经历,还可以是假期里的所见所闻。万事皆美好,只要肯发现。

征文主题:多彩寒假

文字、图画皆可,内容丰富,主题鲜明,题目自拟。优秀稿件将在《郑州教育》专刊、郑州日报客户端和郑育见微信公众号刊登。

征稿要求:

1.发送至《郑州教育》信箱:zzjyjk2016@163.com,文章字数在300-600字之间。
2.作品须注明“姓名+学校+班级”,并请辅导老师给予点评。

特别提醒:

请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简介随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。